
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 18.11.2020 
Beginn: 19:35 

Anwesend: 7 

 

Ende: 20:45 

Semesterübersicht  
21.-29.11.20 Europäische Woche der Abfallvermeidung 

27.11.20 Kleidertauschgruppe Jena - Gründung 

  

Interne Kommunikation 
• Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/ 

• Telegram-Gruppe: https://t.me/joinchat/HwOeBRI7n2tnxd7gOAiUew 

• Zoom: https://uni-jena-

de.zoom.us/j/5891933886?pwd=Y00yT2JqVjA5Nm1oZm5lRFE0Rm5KZz09 

 

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid  - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! (+Lasst eure Mailadresse da fürs Protokoll 😉) 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen/Berichte 

2. Berichte aus den AGs & Untergruppen 

3. Anfragen 

4. Kleidertausch – Black Friday 

5. Europäische Woche der Abfallvermeidung 

6. Greenpeace Adventskalender 

7. Public Climate School 

8. Aufgeschobene Projekte (Ecosia, GWÖ Seminar, Workshop Critical Whiteness, 

Fahrradsituation am Campus, Neue Vorträge Tobi Rosswog) 

9. Empfehlungen 

10. Ausblick 

 

Möchte noch jemand etwas ergänzen?  

https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
https://t.me/joinchat/HwOeBRI7n2tnxd7gOAiUew
https://uni-jena-de.zoom.us/j/5891933886?pwd=Y00yT2JqVjA5Nm1oZm5lRFE0Rm5KZz09
https://uni-jena-de.zoom.us/j/5891933886?pwd=Y00yT2JqVjA5Nm1oZm5lRFE0Rm5KZz09


Auswertung Aktionen/Berichte 
Willkommenstreffen am 11.11.  

 Gutes „Konzept“? Verbesserungen? Ideen festhalten? 

o Spiele gut  

 Fünf Neue/Interessierte waren da, Links für nächste Woche schicken 

StuRa-Sitzung 17.11. 

 War jemand dabei? Gibt es Neuigkeiten vom eingefrorenen Konto? 

o Weiterhin gesperrt 

ALOTA 2020 

 Ersatz Stadtrundgang? 

o Läuft, wird bald gepostet 

 Pilzwanderung ausstehende Bezahlung im Kopf behalten 

Klimatisch 

 Zwei von uns waren da  

o Ziel war Vernetzung für online Aktivitäten/Kampagnen, es gab Austausch bzgl.  social 

media Reichweite 

o NABU hat angeboten, dass wir uns an sie wenden können, wenn wir Pflanzen 

benötigen  

o Es gab ein paar Links zur Gestaltung von Social Media Kampagnen, online 

Veranstaltungen  

 

Neues aus den AGs & Untergruppen 
 Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen 

 Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum 

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs? 

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte? 

 

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen) 
AG Netzwerktreffen 

 Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch Nicht-

Studis. Info-AG für Neuigkeiten  

 Sind auf einem Mailverteiler + Delis in Telegramgruppe 

 „Es gibt eine brandneue Gruppe namens "Klimanews Thüringen", in der alle Veranstaltungen, 
die im Bereich Klima(gerechtigkeit)/ Umwelt in Thüringen stattfinden, gepostet werden 
können. So verpassen wir nichts mehr! =) Tretet gerne bei und postet eure Veranstaltungen: 
https://t.me/klimanewsthueringen“  

 

https://t.me/klimanewsthueringen


AG Hochbeet  

 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 

 News? 

o UHG Hochbeet wurde für Baumpflanzung geräumt  könnten es nochmal woanders 

aufbauen, Hochbeet eingelagert. Vorschläge für neuen Ort: bei der Physik (August-

Bebel-Str.). Ist das sinnvoll? (wegen Müll, etc. am Campus) 

o Am Campus-Hochbeet wurde randaliert…  

o Lieber im Frühjahr pflanzen und evtl. über den Winter abdecken (z.B. mit einer 

festgenagelten Holzplatte) 

 Schild ist angebracht 

 

AG ThuLb  

 Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Vielleicht der Nachhaltigkeitsbeauftragte von unserem Problem berichten 

 

AG Mensa 

 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

 

AG Campustüten  

 Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

 Nächstes Mal im April  Plakat/Alternative von Foodsharing oder Sticker auf die Plakate 

 Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

 Foodsharing kann uns für alternative Campustüten ggf. Essen bereit stellen 

 

How to Nachhaltig veranstalten 

 Broschüre für FSR, etc. 

 Ansprechpartner*innen der Uni  Frau Bähr (Hochschulkommunikation) 

 Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.) 

 Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

  Wie stehts? 

o Themenbereiche rausgesucht: Geschirr & Besteck, Essen, Trinken, Werbung, 

Werbegeschenke & Erstitüten, Deko, Allgemeine Hinweise 

o Konkrete Vorschläge für Alternativen finden 

 Kontakt zu FSRen herstellen und nach bisherigem Stand fragen 

 

 

Anfragen/ Mails 
StuRa 

Liebe Alle, 

 

für den Arbeitsraum, den Konferenzraum und den Kopierraum des StuRas benötigt man einen Schlüssel, den 

man bei der Wache erhalten kann, wenn man auch der entsprechenden Schlüsselliste steht. 



Für die neue Amtszeit wollen wir eine neue Liste erstellen und möchten daher wissen, welche Personen eine 

Schlüsselberechtigung brauchen: 

Die MdStuRa, bMdStuRa (also auch alle Referenten) und die AK-Koordinatoren stehen automatisch auf dieser 

Liste. Wenn es bei euch in den Referaten oder AKs noch weitere Personen gibt die regelmäßig in einen der 

obengenannten Räume müssen, bitten wir um eine kurze E-Mail, sodass wir diese auf der Schlüsselliste 

ergänzen können. 

Bitte beachtet, dass die alte Liste komplett ersetzt wird, meldet euch daher auch zurück, wenn ihr bereits auf 

der alten Liste standet. 

 

Wir bitten um Rückmeldung bis zum 30. November. 

 

Viele Grüße 

Jan und Jil 

 

 Wer möchte auf die Schlüsselliste? Rückmeldung und in der Gruppe nachfragen? 

o Nochmal unter den Mitgliedern fragen  

 

Klimabündnis 

Liebe Aktionsbündnisler*innen... 

nach offizieller Namensfindung wollen wir unsere Gruppe nun (gemäß dem Namen...) auch in Aktion bringen! 

Dazu wollen wir 

a) Schauen, welche Gruppen alles an Bord sind oder sein möchten 

b) Erste Ideen zu einem Selbstverständnis sammeln 

c) Im nächsten Treffen sehen, welche Aktionen wir angehen wollen! 

Dazu geht erstmal intern die Einladung an alle, die beim Parking Day dabei waren: Meldet euch gern, ob und 

wie ihr weiterhin dabei sein wollt und könnt. Tragt eure Organisation im Masterpad ein, wenn ihr euch als Teil 

des Bündnisses seht. Nehmt an den dort verlinkten Terminabstimmungen teil; aktuell ist Mi, 25.11. der knappe 

Favorit für unser nächstes Treffen. 

Ich bin sehr glücklich, dass das Bündnis bestand hat und halte eine weiterhin wachsende Vernetzung unter den 

Gruppen im Klima-/Umwelt-/Verkehrs-Bewegung für ungeheuer wertvoll! 

Ganz liebe Grüße, 

    Robert/FFF Jena 

 

 Masterpad: https://pad.systemli.org/p/KlimabuendnisJena-keep 

 Wollen wir weiter mit dabei sein? Bisher nur auf Mailing Liste? 

 Telko 25.11. 18 Uhr  mehrere von uns nehmen teil 

 

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 
Temporärer AK Black Friday Aktion – Kleidertausch 

 Aus der Deli-Gruppe: Aktionsidee für Freitag, 27.11. (Black Friday)  Aufklärung & 

Alternativen aufzeigen  Straßentheater, Repair-Café, Kleidertausch, Foodsharing, … 

 Können da unseren Kleidertausch machen 

o Eher nicht im Foyer wie sonst; brauchen Hygiene-Konzept 

o Drinnen?  Raum ohne Tische, 2 stehen draußen, drinnen z.B. max. 5 Personen) 

o Draußen? (gab es letztes Jahr schonmal); Einbahnstraße, u.ä.  

https://pad.systemli.org/p/KlimabuendnisJena-keep
https://pad.systemli.org/p/KlimabuendnisJena-keep
https://pad.systemli.org/p/KlimabuendnisJena-keep


 Erstmal abwarten, evtl. spontan planen -> geht das auch online? 

 Facebook Gruppe – Regeln, Logo, Werbung, Hintergrundinfos vorbereiten 

 Oder öffentliche Telegramgruppe gründen 

 Abstimmung in URef Gruppe machen  

 

Europäische Woche der Abfallvermeidung 

 Das Jahresmotto 2020 lautet "Invisible Waste: Abfälle, die wir nicht sehen – schau genau 

hin!" mit dem Schwerpunkt "Unsichtbare Abfälle" im Bereich Abfallvermeidung. Das 

Jahresmotto ist eine Orientierung, Akteure sind grundsätzlich frei in ihrer Themenwahl. 

 Neu: wir sind jetzt auch auf Instagram @wochederabfallvermeidung 

 Wollen wir was organisieren (z.B. Zero Waste Workshop o.Ä.)? Wer hat Lust? 

 Weitere Ideen?  

Instagram/Facebook – Woche zu invisible Waste – verstecktes Plastik 

 

 Pad auf Platform N und wir brauchen Hilfe  

 Hinweis auf Aktion am 21.11. auf social media 

 Verbindung mit ökolog. Stadtrundgang /gemeinsamer Name aufgrund der 

thematischen Überschneidung (hashtags nutzen) 

 Posts an den restlichen Tagen 

 

 

Greenpeace Adventskalender  

 24 "Türchen" Alternativen zum klassischen Konsum anbietet. Von Lesungen, 

Radiosendungen, Hafermilchzubereitung, kleine Videos, Bilder mit Anleitungen,  Gruppen 

aus Jena miteinbeziehen  

 Ideen: Aufstrichheftchen als Inspiration (zu finden auf Platform n, und Website), 

Bienenwachstücher – Anleitung, Rückmeldung und welche(r) Tag(e) 

 Rückmeldung  

o Aufstriche wären eine mögliche Tür-Idee  

o Oder Kleidertauschgruppe vorstellen  

 

Public Climate School 

In der Woche 23. bis 27. November findet wieder die Public Climate School online statt  

Wie genau fragt man an der Uni einen Hörsaal oä für eine öffentliche Veranstaltung an? Vermutlich 

geht das offiziell nur als Hochschulgruppe, richtig? Könntet Ihr vom Umweltreferat Euch denn eventuell 

auch vorstellen, die Räume für diesen Zweck zu organisieren, und würdet Ihr generell gerne bei der 

Planung beteiligt sein?  

Wir würden auch auf jeden Fall gerne Euren Kleidertausch am 27. mit in unser "PCS Programm" 

aufnehmen, wenn das für euch ok ist :) 

Entschuldige bitte den Überfall und liebe Grüße, 

Jonas 

 eine Aufstellung der Angebote/Interessenten, die wir bisher haben: 

https://pad.systemli.org/p/-8lSNiPGiXrcUygXtk9e-keep  

https://pad.systemli.org/p/-8lSNiPGiXrcUygXtk9e-keep


 Wollen/ können wir Räume für sie buchen?  Müssten wissen wann/wo/ wie viele 

Menschen. Gibt es wegen Corona maximale Teilnehmer*innenzahlen? -> keine präsenten 

Veranstaltungen mehr 

 

 Im Moment keiner um an Planung teilzunehmen, gerne Aufnahme des 

Kleidertausches ins Programm, können wir mit Drucken helfen? 

 

 
VERSCHOBENE AKTIONEN 

Raumbuchung 

- Wir könnten in der aktuellen Situation Raumbuchungen machen, wenn unsere Gruppe 

vorher feststeht (bekannte Teilnehmer) 

 

Ecosia als Standardsuchmaschine 

 Wurden von einer Person angeschrieben, dass das ne gute Idee wäre 

 Wurde auch auf Vollversammlung im November beschlossen, ist aber noch nicht umgesetzt 

 mal der Nachhaltigkeitskommission schreiben? Andere Ideen?  Anfrage an 

Nachhaltigkeitskomission läuft 

 
Workshop „Critical Whiteness“ 

 Verschoben auf unbestimmte Zeit. Eventuell den Vortrag/ Film online, aber momentan 

haben wir immer noch kein Geld (genauere Infos siehe z.B. Protokoll 22.04.2020) 

 Idee: Ethnografischer Dokumentarfilm Südafrika „One Table Two Elephants“ 

 
Fahrradsituation am Campus 

 Verschoben (Infos 22.04.) 
 
Neue Vorträge Tobi Rosswog 

 Verschoben (Infos 22.04.) 
 
 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit 😉 +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin 😊 

 

Ideensammlung (Im neuen Semester durchsprechen) 
 Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters)  In 

Newsletter; Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir 

Spende los 

 Divestment an der Uni  Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.) 

o In Vollversammlungs-Forderungen? 

o Für Green Office 



 Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film)  liegen auf 

Netzwerk N 

 Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 

man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich?  Vorträge zum Thema (Critical 

Whiteness Workshop?) 

 Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow; Frohes Schaffen – ein Film zur Senkung der Arbeitsmoral 

 Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

 Systemfragen mit Fridays for Future 

 Kooperation Medinetz  

 Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

 Mal wieder unser Regal im Lager aufräumen + Bestandsaufnahme machen 

 Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;)  Termine fürs Semester verteilen 

 Papier-Pilz papierpilz-goettingen@mail.de In der Uni wird einseitig bedrucktes Papier oft 

weggeworfen, statt es einfach als Notizzettel zu verwenden. Um dem Einhalt zu gebieten hat 

sich die Initiative Papier-Pilz gegründet. Sie sammeln und binden dieses Papier und stellen so 

neue coole Blöcke her! Unterstützen kann mensch schon durch das Sammeln von 

Fehlkopien. 

 Wanderausstellung Klimaflucht (Helene war im Kontakt, Ausstellung in Erfurt 

beziehungsweise Jena im April 2021  für nächstes Jahr) 

 

Veranstaltungstipps 
Nachhaltige Freizeitgestaltung 

 20 Tipps für nachhaltige Freizeitgestaltung in Coronazeiten  
 (https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-

zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-
25T11%3A22%3A33%2B01%3A00)  
 

ToxiTourMexico 

Liebe Leute, 

 

Mexiko ist als "Freihandelsweltmeister" und als eines der Länder mit den 

geringsten Umweltauflagen (und noch bescheidenerer Durchsetzung) eines 

der absoluten Beispielländer, wenn es um die Zerstörung der Umwelt durch 

Großkonzerne, häufig auch mit europäischer Beteiligung, geht. Die 

"ToxiTourMéxico" hat letztes Jahr einige der Orte besucht, in denen das 

am stärksten zum Vorschein kommt und berichtet aktuell in einer 

Online-Veranstaltungsreihe über die Ergebnisse. 

 

Hier gibt es genauere Infos zu den Veranstaltungen: 

https://www.mexiko-koordination.de/2020/10/28/virtuelle-veranstaltungsreihe-zur-toxitourmexico-

berichte-aus-den-hotspots-der-umweltzerstoerung/?l=de 

Und hier der Trailer zur Tour: https://www.youtube.com/watch?v=1dWd4prrEnE 

https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.mexiko-koordination.de/2020/10/28/virtuelle-veranstaltungsreihe-zur-toxitourmexico-berichte-aus-den-hotspots-der-umweltzerstoerung/?l=de
https://www.mexiko-koordination.de/2020/10/28/virtuelle-veranstaltungsreihe-zur-toxitourmexico-berichte-aus-den-hotspots-der-umweltzerstoerung/?l=de
https://www.youtube.com/watch?v=1dWd4prrEnE


 

Liebe Grüße 

Ya Basta Jena 

 

Argumentationstraining gegen Klimawandelleugnung 

Online-Workshop am 3.12.20 von 17:00-20:30 Uhr auf Big Blue Button 

 

Du hast schon mal mit Leuten diskutiert, die den menschengemachten Klimawandel leugnen? Oder 

die Fakten verdrehen? Oder du möchtest dich auf eine etwaige Diskussion vorbereiten? 

 

Das Argumentationstraining gegen Klimawandelleugnung legt den Fokus auf die psychologische 

Dimension. Wir beschäftigen uns mit der Frage, warum Menschen überhaupt den 

menschengemachten Klimawandel leugnen und was es dabei für verschiedene Typen gibt. Wie du 

mit den verschiedenen Typen im Gespräch umgehen kannst, lernst du ebenfalls. Außerdem werden 

Grundlagen des Argumentierens vermittelt und Fallbeispiele vorgestellt. Im letzten Teil des Trainings 

hast du die Gelegenheit, im Dreierteam die praktische Anwendung zu üben, um auf künftige 

Diskussionen vorbereitet zu sein. 

 

Anmeldungen bitte bis zum 1.12.20 an nachhaltigkeit@arbeitundleben-thueringen.de 

 

Eine Veranstaltung von Arbeit und Leben Thüringen. 


